
Steuern im Bild
Das Steuerrecht ist eine komplexe Materie. 
Um Ihnen den Zugang zu erleichtern, 
bringt Ihnen die MEDplan steuerliche 
Regelungen bildhaft näher. Diesmal: Die 
Arbeitnehmerveranlagung 2017, Teil 3.
o Mag. Susanne Glawatsch

Telefon +43 (0)1 817 53 50
E-Mail: info@medplan.at
www.medplan.at

Tipps für die Arbeitnehmer-
veranlagung 2017 Teil 3

Steuern im Bild, Teil 145

Fo
to

 ©
 i

St
oc

k.
co

m
 / 

ha
no

hi
ki

 

Zu den Werbungskosten zählen beispiels-
weise Aus- und Fortbildungskosten, aber 
auch Umschulungsmaßnahmen und Fahrt-
kosten.

Als Sonderausgaben sind beispielsweise 
Spenden, Steuerberatungskosten und Kirchen-
beiträge (bis 400 Euro jährlich) absetzbar. Bestimmte 
Sonderausgaben (z. B. Spenden und der Kirchenbeitrag) 
werden von den empfangenden Organisationen bereits direkt 
an die Finanz übermittelt. Sogenannte „Topf-Sonderausgaben“ 
(z. B. Prämien zu Versicherungen, Aufwendungen im Zusam-
menhang mit Sanierungen von Wohnraum) können 2017 
grundsätzlich nur mehr für Alt-Verträge (Abschluss vor 2016) 
abgesetzt werden.

Außergewöhnliche Belastungen sind nicht alltägliche 
Belastungen, die zwangsläufi g entstehen. Hier ist auch oft 
ein einkommensabhängiger Selbstbehalt zu berücksichtigen. 
So können unter anderem bestimmte Kinderbetreuungskosten 
abgesetzt werden.

Spenden, Steuerberatungskosten und Kirchen-

Sonderausgaben/
Werbungskosten/außer-
gewöhnliche Belastungen
Überprüfen Sie Ihre Rechnungen 
aus dem Jahr 2017, ob die Ausga-
ben als Werbungskosten, Sonder-
ausgaben oder außergewöhn-
liche Belastungen abge-
setzt werden können.


